
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1924. Första kammaren. Nr I.

Sedan i kraft av § 49 regeringsformen och § 2 riksdagsordningen riksdagen 
sammankommit till lagtima möte här i huvudstaden torsdagen den 10 januari 
1924, sammanträdde riksdagens första kammare i den uti riksdagens hus för 
kammaren anordnade samlingssal samma dag,

Torsdagen den 10 januari,
kl. 11 f. m.

Herr Lindhagen, framträdde till talmansbordet och yttrade: Ärade försam
ling! Enligt grundlagen äger vid detta tillfälle ålderspresidenten endast en 
formell befogenhet. Konstitutionell praxis anser åter, att riksdagens förhand
lingar böra inledas även med några personliga ord.

Då det knappast tillkommer mig att bryta denna sedvänja, skall jag tillåta 
mig en betraktelse genom att göra mig till tolk för rösterna från vår inre 
undermedvetna värld, vilken, trots allt, förenar och vägleder oss partivalda 
ombud, vilka nu i söndringens tecken här församlats med anspråk och för
pliktelse att kunna utöva rikets verkliga styrelse.

Mången förundrar sig över, varför dessa röster så föga låta höra av sig i 
parlamenten. En författare, tillhörande en stor nationalitet, uttalade nyligen 
sin överraskning över vilka utmärkta saker en statsman säger enskilt, men hur 
skumögt han uttalar sig, när han uppträder såsom politiker. I mitt land, säde 
han, upplever man därför, att blinda leda ett folk, som kan se..

Den störa baptistkongressen, som sistliden sommar ägde rum1 i Stockholm!, 
hälsades av den engelske statsministern under världskriget med en förhopp
ning, att »ett nyfött hjärtas fulla förtroende och en ny beslutsamhet skulle 
sätta nationerna i stånd att möta framtidens problem». Förenta staternas ny
ligen bortgångne president frambar till kongressen sin »övertygelse av ful
laste hjärta, att vad som i dag framför allt behövs i världen är en praktisk 
tillämpning av en kristen anda». Den svenska statsministern hyllade kongres
sen såsom förkämpe »för vårt gemensamma stora ideal — frid på jorden och 
människorna en god vilja».

Men icke förty grusade även den brittiska statskonsten de bekanta fjorton 
punkterna för att kunna åstadkomma en segerfred. Nordamerika, som med
verkat i kriget, fann sig förhindrat deltaga i fredsverket. Den svenska stats- 
klokheten betecknar organiseringen av ett försvarsväsende såsom landets vik
tigaste fråga för närvarande.

Må vi då icke förundra oss över, att misströstan om de parlamentariska vä
garna lätt griper omkring sig, liksom slutligen sker med varje författning, som 
bygges för mycket på former och materiella intressen med förglömmande av 
innehållet och andliga verkligheter.

De viktiga frågor, som föreligga detta riksmöte, äventyra att sönderslitas 
genom motsatsförhållandena mellan ett fredsrike och ett militärväsende, mel-
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lan broderskap samt frihandel eller skyddstullar, mellan allas rätt och någras 
företrädesrätt till jorden, mellan arbetets ära och industrialismens vansklig
heter, mellan det väsentliga och det förgängliga även på andra områden, mellan 
den okände gudens inom oss odödliga krav samt partiprogrammens bräckliga 
förskansningar för en dag.

Säkerligen undgår ingen förnimmelsen, att en omvärdering av vad som nu 
kallas praktisk politik måste äga rum, för att något skall lyckas. Det enda 
praktiska har alltid varit sanningen. Vår högsta grundlag skriver, att den 
ensam kan göra oss fria. En synnerligen praktisk grundsats således. Hur 
kunna då parlamenten tro sig förmå uträtta mest genom att hysa fruktan för 
densamma och kallt bevittna förpliktelsernas sönderfallande för rättigheterna?

Denna frigörelse, den verkliga befrielsen, som måste besjäla samhällsarbetet, 
kommer väl aldrig, förrän möjligheten till upplysning och självansvar för
unnas individerna, dessa odelbara världar för sig, som, likt vintergatans stjär
nor ovanom, äro utströdda över markerna för att strida för sitt liv mot de för
tryckande makterna inom och utom dem.

Emellertid, i väntan på dessa tidsåldrar åligger det oss nu att förbereda dem 
genom att göra det bästa möjliga av det tidsläge, som föreligger.

Parlamentarismen liksom de flesta skapelser är bättre än sitt rykte. Det 
vänskapliga, aktningsfulla umgänget mellan oss alla även efter slagen är ett 
vittnesbörd om det mänskligas genombrott jämväl i denna sal. Redan i den 
jordmånen kunna många redbara uppsåt skjuta växt. Även de parlamenta
riska kompromisserna äro väl ofta, kanske merendels, utslag icke blott av fruk
tan att förlora hela stycket, om man fordrar för mycket, utan även av ett seg
rande behov hos oss alla att en var giva sin tribut till rättens tillblivelse.

_ I den mån sålunda det blir oss möjligt att i våra beslut låta anden taga led
ningen över materien, låta sanningen triumfera över lärorna, samvetena över 
intressena, rätten över makten, skall det lyckas även detta riksmöte att efter
lämna ett bidrag till den skörd, som hörer evigheten till.

Med förväntan att så tilläventyrs skall ske, förklarar jag våra förhandlingar 
öppnade.

Sedan herr ordföranden därefter intagit talmansplatsen, tillkännagav herr ord
föranden, att han på grund av bestämmelsen i § 1 mom. 2 av kammarens ord
ningsstadga anmodat förste kanslisekreteraren G. H. Berggren att tills vidare 
föra kammarens protokoll ävensom att herr ordföranden för tillfället anställt 
kanslibiträden och vaktbetjäning till erforderligt antal.

Upplästes och lades till handlingarna följande från justitiedepartementet an
komna

Protokoll, hållet inför statsrådet och chefen för justi
tiedepartementet den 8 januari 1924.

I anledning av stadgandet i § 32 riksdagsordningen hade statsrådet och che
fen för justitiedepartementet anmodat tre bland de av riksdagen valda full
mäktige i riksbanken och tre bland fullmäktige i riksgäldskontoret att närvara 
vid den granskning av. riksdagsmannafullmakter, som skulle inför departe
mentschefen verkställas innan årets lagtima riksdag sammanträdde; och infunno 
sig av fullmäktige i riksbanken herrar R. E. Norberg, Sven Palme och E. A. 
Nilson samt av fullmäktige i riksgäldskontoret herrar greve G. Lagerbjelke, 
Gustaf Kobb och C. G. Ekman.

Till justitiedepartementet hade, vad första kammaren angår, insänts dels full
makter för nitton personer, som vid val i september 1923 inom de till tredje
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gruppen hörande valkretsarna utsetts till ledamöter i kammaren för eu tid av 
åtta år, räknade från och med den 1 januari 1924, dels ock fullmakt för en per
son, som efter det ledamot av kammaren för den valkrets, som består av Kalmar 
läns norra och södra landstingsområden samt Gotlands län, avgått, vid ny röst
sammanräkning blivit utsedd att inträda i den avgångnes ställe.

Det skulle till protokollet antecknas angående nu berörda ledighet, att anmä
lan om ledigheten icke enligt § 28 riksdagsordningen gjorts hos Kungl. Maj:t, 
som alltså icke efter prövning huruvida möjligen sådant fall förelåge, att plat
sen skulle övergå till annan valkrets, jämlikt samma paragraf förordnat om 
ledighetens fyllande, men att emellertid valkretsen fortfarande vore berättigad 
till platsen.

Härefter företogs granskning av fullmakterna.
Det anmärktes härvid, att i en del fullmakter den tid, för vilken valet 

gällde, ej angivits i full överensstämmelse med det formulär till fullmakt, som 
finnes intaget i 25 § vallagen, samt att en fullmakt försetts med överskriften 
»Fullmakt».

Vad sålunda anmärkts ansågs emellertid ej böra utgöra hinder mot fullmak
ternas godkännande.

I övrigt blevo de granskade fullmakterna lämnade utan anmärkning.
Protokoll över granskningen jämte förteckning å de riksdagsmän, för vilka 

de granskade fullmakterna utfärdats, skulle tillika med dessa fullmakter över
lämnas till kammaren.

I ämbetet:
G. Grefberg.

Den åberopade förteckningen lydde sålunda:

Förteckning
å de ledamöter av riksdagens första kammare, för vilka fullmakter granskats 

inför chefen för justitiedepartementet den 8 januari 1924.
Södermanlands län och Västmanlands län.

1. Överdirektören Carl Emil Svensson i Stockholm.
2. Godsägaren Gustaf Robert Sederholm i Älberga.
3. Tillförordnade generaldirektören Torsten Karl Viktor Nothin i Stock

holm.
4. Bruksägaren Bo Henrik von Stockenström i Ånhammar.
5. Häradshövdingen Assar Emanuel Åkerman i Halmstad.
6. Borgmästaren John Otto Karlsson i Västerås.
7. Redaktören Alexis Björkman i Stockholm.
8. Eörrådsförmannen Anders Johan Bärg i Katrineholm.
9. Professorn Gustaf Kobb i Stockholm.

Kalmar läns norra och södra landstingsområden samt Gotlands län.
10. Folkskolinspektören Edvard Elieser S vänsson i Kalmar.

Blekinge län och Kristianstads län.
11. Landshövdingen Johan Nilsson i Kristianstad.
12. Ombudsmannen Gustaf Nilsson i Kristianstad.
13. F. d. landshövdingen greve Axel Hansson Wachtmeister i Karlskrona.
14. Häradshövdingen Bror August Petrén i Ystad.
15. Modellmästaren T. östergren i Karlskrona.
16. F. d. rådmannen Peter Adolf Dahl i Kristianstad.
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17. Sparbankskamreraren Jeppe Clemedtson i Trensum.
18. Häradshövdingen William Fredrik Linder i Falkenberg.
19. Nämndemannen Alexander Nilsson i Fredriksfält.
20. Lantbrukaren Elof Bernhard Andersson i Fältenborg.

Enligt § 2 i ordningsstadgan för kammaren anställdes upprop av kammarens 
ledamöter, varvid såsom frånvarande antecknades:

herr Åkerman,
» Gustafsson, Karl,
» Larson, Edward,
» Högberg,
» Asplund.

Följande till kammaren inkomna ansökningar upplästes:
Till riksdagens första kammare.

Av ämbetsgöromål hindrad att i föreskriven tid infinna mig vid riksdagen 
får jag härmed vördsamt anhålla om ledighet från riksdagsgöromålen under 
den 10, 11 och 12 dennes.

Halmstad den 9 januari 1924.
A. Åkerman.

Ledamot av riksdagens första kammare.

Till riksdagens första kammare.
Härmed får jag vördsamt anhålla att för utförande av vissa tjenstegöromål 

undfå ledighet från riksdagsarbetet den 10 och den 11 innevarande januari 
månad.

Ånäset den 7 januari 1924.
Herman Högberg.

Till riksdagens första kammare.
På grund av ämbetsgöromål förhindrad att tidigare inställa mig vid riksdagen 

får jag vördsamligen anhålla om ledighet från riksdagsgöromålen under den 10, 
11 och 12 januari.

Luleå den 7 januari 1924.
C. I. Asplund.

Representant för Västerbottens och Norrbottens län.

De sålunda begärda ledigheterna beviljades.

Vidare upplästes följande inkomna läkarintyg:
Att ledamoten av riksdagens första kammare, godsägare K. -J. Gustafsson, 

Stensholm, på grund av sjukdom (influensa) är fullständigt förhindrad att del
taga i riksdagsarbetet minst t. o. m. den 13 januari 1924, intygas på heder .och 
samvete.

Huskvarna den 9 januari 1924.
Gillis Holm. 

leg. läkare.

Riksdagsman Edward Larson, Lerdala, är av sjukdom hindrad att under de 
närmaste dagarna deltaga i förhandlingarna.

Karl Bise.
stadsläkare.
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Anställdes val av talman, och utsågs därtill: greve Hamilton med 132 röster. 
Fyra röster avgåvos å herr Lamm.

Företogs val av förste vice talman, och utsågs därtill: herr Lamm med 11.1 
röster.

Två röster avgåvos å herr N. A. Nilsson i Kabbarp.

Anställdes val av andre vice talman, och utsågs därtill: herr Nilsson. N. A., 
i Kabbarp med 119 röster.

En röst avgavs å herr Lindhagen.

Herr Lindhagen, som nu lämnade talmansplatsen. yttrade därvid till hell 
talmannen: Herr talman! Vid sistlidne riksdags avslutande tillät jag
mig uttala den förhoppningen, att vi även vid detta riksmöte skulle komma 
i åtnjutande av den förnäma skicklighet, varmed Ni, herr talman, lett vara 
förhandlingar. Då denna förhoppning nu gatt i uppfyllelse, har jag äran här
med till Eder överlämna talmansklubban att föras med den oväld, den mildhet 
och det överseende, varav vi alla äro i behov och vartill talmanskapet samt 
kammarens förtroende i så hög grad förplikta.

Herr talmannen intog talmansplatsen och yttrade: Mina herrar! Till eu
början ber jag att hjärtligt få tacka för de vänliga ord, som kammarens ålders
president riktat till mig. Både mina ärade kolleger inom presidiet och jag bedja 
att få uttala vårt hjärtliga tack för det nya bevis på förtroende, som blivit oss 
lämnat, då vi nu åter blivit valda till kammarens talmän. Då jag vagar uttala 
den fasta förvissningen, att vi även denna riksdag skola motsvara kammarens 
förtroende, sker det icke på grund av någon hög uppskattning av våra egna för
tjänster utan på grund av den på lång erfarenhet grundade kännedom jag äger 
om kammarens välvilja och den beredvillighet, varmed kammarens ledamöter 
ställa sig till efterrättelse talmännens önskningar och föreskrifter, även då de 
törhända en och annan gång kunna förefalla tämligen pedantiska.

I anslutning till vad kammarens ärade ålderspresident yttrade vågar jag 
kanske säga, att vår politiska situation för närvarande givet står i ovisshetens 
tecken. Att göra något uttalande om denna riksdags skaplynne och vad den 
kommer att bära i sitt sköte skulle vara ett fåvitskt kannstöperi.^ Och även om 
så icke vore, skall jag förvisso vakta mig för att inlåta mig på några dylika 
spådomar. Jag tillåter mig blott uttala å ena sidan den förvissningen, att 
huru än händelserna utveckla sig, första kammaren skall bevara sina gamla 
goda traditioner, och å andra sidan den förhoppningen, att när denna riksdag 
nått sitt slut, I, mina herrar, skolen med tillfredsställelse kunna blicka tillbaka 
på Edert arbete.

Jag önskar Eder alla ett gott nytt år!

Herr talmannen tillkännagav, att till erhållande av sekreterarbefattningen hos 
kammaren endast en sökande anmlält sig; varande den ingivna ansökningen, som 
upplästes, av följande lydelse:

Till riksdagens första kammare.
Härmed får jag vördsamt anmäla mig såsom sökande till sekreterarbefatt

ningen hos kammaren under innevarande riksdag.
Stockholm den 10 januari 1924.

G. H. Berggren.
Förste kanslisekreterare.
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På framställning av herr talmannen beslöt kammaren att genast företaga val 
av sekreterare.

Med anledning av det förestående valet avträdde undertecknad Berggren och 
övertogs, på anmodan av herr talmannen, protokollets förande av fil. magistern 
L. Wistrand.

In fidem
________ G. H. Berggren.

Företogs val av sekreterare hos kammaren, och befanns efter valförrättnin
gens slut därtill hava blivit utsedd: förste kanslisekreteraren G. H. Berggren 
med 112 röster.

Förste kanslisekreteraren Berggren fick nu företräda, underrättades, att han 
blivit av kammaren vald till sekreterare, och återtog protokollsföringen.

In fidem 
Lode Wistrand.

Tillkännagavs, att Kungl. Maj:t låtit genom offentligt anslag bjuda och kalla 
riksdagens samtliga ledamöter att fredagen den 11 innevarande månad kl. 11 
f. m. infinna sig i slottskapellet samt, efter förrättad gudstjänst, enligt § 34 
riksdagsordningen begiva sig till rikssalen för att där inhämta vad Kungl. Maj:t 
hade att meddela riksdagen.

Herr talmannen meddelade, att till kammarens förfogande överlämnats 115 
inträdesbiljetter till rikssalen vid riksdagens öppnande, och hemställde, att för
delning av dessa biljetter proportionellt i förhållande till ledamotsantalet i varje 
valkrets finge ske genom sekreteraren.

Denna hemställan bifölls.

Justerades ett protokollsutdrag för denna dag.

Kammarens sammanträde avslutades kl. 12 på dagen.

In fidem 
G. H. Berggren.
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Fredagen den 11 januari.
Kammaren sammanträdde kl. 10,30 f. m.

Herr talmannen yttrade, att lian efter samråd med andra kammarens talman 
finge föreslå, det första kammaren ville besluta att vid sammanträde lördagen 
den 12 innevarande månad företaga följande val, nämligen

dels av fyra ledamöter för att jämte talmannen tillsätta kammarens kansli och 
vaktbetjäning,

dels av tre ledamöter för att deltaga i talmansöverläggningarna, 
dels ock av två ledamöter för att hava inseende över riksdagens kansli. 
Detta förslag antogs.

Herr talmannen yttrade vidare, att han, likaledes efter samråd med andra 
kammarens talman, finge föreslå, det första kammaren ville besluta att före
taga vid sammanträde, som komme att hållas tisdagen den 15 i denna månad, 
val av ledamöter och vid sammanträde påföljande dag val av suppleanter i de 
ständiga utskotten och utrikesnämnden.

Vad herr talmannen sålunda föreslagit bifölls.

Ordet lämnades härefter till herr Reuterskiöld, som anförde: Herr greve 
och talman! Jag får hemställa, att första kammaren måtte besluta, att 
antalet suppleanter från denna kammare i de ordinarie utskotten skall utgöra: 
i konstitutionsutskottet 13, i statsutskottet 15, i bevillningsutskottet 13, i banko- 
utskottet 8, i första lagutskottet 8, i andra lagutskottet 11 och i jordbruks
utskottet 8.

Denna hemställan bifölls.

På hemställan av herr talmannen beslöt kammaren nu, kl. 10,38 f. in., att 
ajournera sina förhandlingar till kl. 10,45 f. in.

Till åtlydnad av Kungl. Maj:ts kallelse avgingo herr talmannen och kam
marens ledamöter kl. 10,45 f. m. till slottskapellet, där riksdagspredikan hölls 
av kyrkoherden i Frus luna församling, kontraktsprosten C. P. Persson. Efter 
gudstjänstens slut begav kammaren sig till rikssalen, i vilken även andra kam
maren infann sig.

Hans Maj :t Konungen kom tillstädes och öppnade riksdagen med det i proto- 
kollsbihanget införda tal, varefter hans excellens herr statsministern Trygger 
uppläste Kungl. Maj:ts berättelse om vad i rikets styrelse sedan sista lagtima 
riksdags sammanträde sig tilldragit.
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Herr talmannen framträdde därpå och yttrade:

Allernådigste Konung, Eders Maj:t!
Då riksdagens första kammare i dag träder inför Eders Maj :ts tron, anhåller 

kammaren främst att till Eders Maj :t få frambära sina undersåtliga välönsk
ningar med anledning av hans kungl. höghet kronprinsens giftermål. Lycka 
ske Konungen! Måtte det förunnas den unga furstinna, som vårt fosterland 
nyss slutit i sina armar, att länge få sprida värme och ljus i kungaborgen och 
från kungaborgen ut över allt Sveriges rike!

Riksdagens första kammare anhåller jämväl vördsamt att få tillönska Eders 
Maj :t ett gott nytt år. Världen är fortfarande fylld av osäkerhet och oro. I 
dessa tider gives ej bättre nyårsönskan än den under senare år så ofta förgäves 
upprepade gamla bönen: Frid på jorden och människorna en god vilja.

God vilja är väl kanske också det, som främst kräves vid detta riksmöte, 
där, enligt vad Eders Maj :t nyss täckts meddela, så betydelsefulla och svår
lösta spörsmål skola handläggas. Förmätet kan det väl ej vara att våga 
hoppas, att trots alla svårigheter den goda viljan skall föra riksdagens för
handlingar till ett slut, som är för fosterlandet gagnande och för Eders Maj :t 
tillfredsställande. Riksdagens första kammare skall skatta sig lycklig, om kam
maren kan därtill medverka.

Kammaren anhåller att få till Eders Maj :t framföra uttrycken av sin under
sätliga vördnad, sin orubbliga trohet och oföränderliga tillgivenhet.

Sedan andra kammarens talman därefter i denna kammares namn till Hans 
Maj:t Konungen framfört andra kammarens undersåtliga vördnad, fingo tal
männen vardera mottaga ett exemplar av Kungl. Maj ds proposition nr 1, an
gående statsverkets tillstånd och behov under budgetåret 1924 1925, varefter
ceremonien å rikssalen avslutades och första kammaren enligt beslut, fattat före 
avtågandet från samlingsrummet, åtskildes vid utgången från rikssalen kl. 
12,43 e. m.

In fidem 
G. H. Berggren:
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Lördagen den 12 januari.
Kammaren sammanträdde kl. 11 f. m.

Herr statsrådet Ekebery avlämnade
dels Kungl. Maj :ts skrivelse om förordnande av en statsrådsledamot att utöva 

den befattning med riksdagsärenden, som enligt § 46 riksdagsordningen till
kommer en ledamot av statsrådet;

dels ock Kungl. Maj:ts propositioner:
nr 2, med förslag till lag om ändrad lydelse av 22 kap. 12 § strafflagen;
nr 3, med förslag till lag angående domstols behörighet i fråga om upptagande 

av vissa brottmål; samt
nr 4, med förslag till lag om ändrad lydelse av 3, 5, 6, 7, 9, 10, 14 och 

17 §§ i lagen den 13 juni 1921 om förvaltning av bysamfälligheter och därmed 
jämförliga samfällda ägor och rättigheter.

Föredrogs och lades till handlingarna Kungl. Maj:ts på rikssalen upplästa 
berättelse om vad i rikets styrelse sedan sista lagtima riksdags sammanträde sig 
tilldragit.

Vid föredragning av Kungl. Maj :ts under gårdagen på rikssalen överlämnade 
proposition nr 1 blev densamma på begäran bordlagd.

Föredrogs och hänvisades till statsutskottet riksdagens år 1923 församlade 
revisorers berättelse om verkställd granskning av statsverkets jämte därtill 
hörande fonders tillstånd, styrelse och förvaltning under år 1922.

Föredrogs och hänvisades till bankoutskottet riksdagens år 1923 församlade 
revisorers berättelse angående riksbanken.

Föredrogs och hänvisades till bankoutskottet riksdagens år 1923 församlade 
revisorers berättelse om granskningen av riksgäldskontorets tillstånd och för
valtning.

Vid föredragning av justitieombudsmannens till innevarande riksdag avgivna 
ämbetsberättelse hänvisades framställningarna angående visst tjänstgörings- 
traktamente till justitieombudsmannens och militieombudsmannens ersättare, 
därest de icke äro bosatta i huvudstaden, och angående dyrtidstillägg under år 
1924 åt befattningshavare vid justitieombudsmansexpeditionen till bankoutskot
tet samt berättelsen i övrigt till lagutskott.

Första kammarens protokoll 1921).. Nr 1. 2
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Efter föredragning av militieombudsmannens till innevarande riksdag av
givna ämbetsberättelse hänvisades framställningen angående dyrtidstillägg åt 
befattningshavare vid militieombudsmansexpeditionen till bankoutskottet och 
berättelsen i övrigt till lagutskott.

Företogs val av fyra ledamöter för att jämte talmannen tillsätta kammarens 
kansli och vaktbetjäning; och befunnos efter valförrättningens slut därtill hava 
blivit utsedda:

herr Lamm, H. F........................................................... med 106 röster,
» von Kock, R. G. H................................................ » 106 »
» Tengdahl, K. A....................................................... » 106 »
» Widell, J. L................................................... s • » 106 »

Anställdes val av tre ledamöter för att deltaga i talmansöverläggningarna,; 
och befunnos efter valförrättningens slut därtill hava blivit utsedda:

herr Ekman, C. G...........................................................med 85 röster,
» Möller, E. G............................................................ » 85 »
» Yennersten, A. F................................................... » 85 »

Företogs val av två ledamöter för att hava inseende över riksdagens kansli: 
och befunnos efter valförrättningens slut därtill hava blivit utsedda:

herr von Geijer, K. E...................................................med 56 röster,
» Rune, Ä. O............................................................ * 56 »

Föredrogs och lades till handlingarna Kungl. Maj :ts skrivelse med tillkänna
givande, att Kungl. Maj:t förordnat statsrådet Bror Carl Hasselrot att under 
innevarande lagtima riksdag utöva den befattning med riksdagsärenden, som 
jämlikt § 46 riksdagsordningen tillkommer en ledamot av statsrådet;

och skulle underrättelse om denna skrivelses innehåll genom utdrag av proto
kollet meddelas vederbörande utskott samt de ledamöter, som hava inseende över 
riksdagens kansli.

Föredrogos och hänvisades till behandling av lagutskott Kungl. Maj :ts denna 
dag avlämnade propositioner nr 2—4.

Herr Ekman, Karl Johan, väckte nedannämnda motioner:
nr 1,- om anslag för undersökning och tillvaratagande av vissa lämningar av 

medeltida handskrifter;
nr 2, om ändring i bestämmelserna rörande anställning av småskollärare 

m. m.;
nr 3, om revision av boställsordningen för lärarepersonalen vid folk- och små

skolor m. m.;
nr 4, om åtgärder för inskränkning av antalet inspektörer och konsulenter hos 

skolöverstyrelsen;
nr 5, om ändring i § 10 folkskolestadgan;
nr 6, om förtydligande av bestämmelserna rörande statsbidrag till avlöning av 

lärare vid folk- och småskolor; samt
nr 7, angående upphävande av gällande bestämmelser om obligatoriska fort- 

sättningsskolor på landsbygden.
Motionerna hänvisades till statsutskottet.
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Herr Andersson, Karl Emil, väckte en motion, nr 8, om minskning av riks
dagsmännens arvoden.

Denna motion hänvisades till konstitutionsutskottet.

Herr förste vice talmannen erhöll på begäran ordet och yttrade: Jag får
hemställa, att kammaren måtte besluta, att Kungl. Maj :ts proposition nr 1 
sättes sist å föredragningslistan för nästa sammanträde.

Denna hemställan bifölls.

Ordet lämnades ånyo till herr förste vice talmannen, som anförde: Jag hem
ställer, att kammaren måtte besluta att, i likhet med vad som vid föregående 
års riksdag var fallet, tillsätta två tillfälliga utskott, vartdera med sju leda
möter och fyra suppleanter.

Härtill lämnade kammaren sitt bifall.

Herr talmannen föreslog, det kammaren ville besluta att vid sammanträde, 
som komme att hållas lördagen den 19 innevarande månad, företaga val av leda
möter och suppleanter i de nu beslutade utskotten.

Detta förslag antogs.

Justerades protokollsutdrag för denna dag, varefter kammarens sammanträde 
avslutades kl. 11,37 f. m.

In fidem 
G. H. Berggren.


